



# 剑走偏锋无锋胜有锋

## ——评西班牙 1 比 0 胜克罗地亚

这是很有意思的一场对决。根据欧足联官方统计,本届欧锦赛所有球队中,克罗地亚的平均身高达到 1.85 米,比最后一名西班牙队足足高了 6 厘米。

这也是很有意思的一场胜利。西班牙的正印中锋托雷斯在场上一直没找到北,博斯克用边锋纳瓦斯将他换下,结果终场前恰恰是纳瓦斯进球了。

“克罗地亚球员身材高大,在中场给了我们很大的压力。我换上纳瓦斯就是要加强球队的向前意识,同时控制住中场。”赛后,老帅博斯克有些沾沾自喜,“这次换人

调整我认为收效是明显的,纳瓦斯上场后,我们的控球率有所提高。”

不知道这场比赛结束后,在更残酷的单场淘汰赛中,博斯克会不会更加坚定这样一种打法:无锋战术。首场面对意大利,他安排的单箭头居然是法布雷加斯;今晨拿下实力不俗的克罗地亚,纳瓦斯的得分正是来源于小法和伊涅斯塔的联袂助攻。

西班牙有前锋吗?这似乎还真是个问题。博斯克战术体系,看上去就像 4-6-0,除了后卫,全是中场。国家队第一射手比利亚因伤缺席后,外界都在为西班牙的锋线担

心,博斯克干脆来了个剑走偏锋:不用专门的前锋,人人皆是前锋!

不得不承认,在具有强大攻击性的中场的支持下,西班牙的“无锋战术”确实威力不小。对方后卫习惯了一对一的人盯人防守,在“斗牛士”面前反而手足无措了。防住了哈维,还有伊涅斯塔,还有小法,还有阿隆索,还有纳瓦斯。尽管效率可能有些低,但善于控球的西班牙队机会实在太多了,浪费两个又何妨。

杀人不见血,无锋胜有锋,这样的西班牙,简直防不胜防。

特派记者 关尹  
(本报波兰今日电)

# 小矮个终结大高个

## 纳瓦斯替补上场攻入制胜球

期待托雷斯,但托雷斯还是靠不住。

西班牙以小组第一顺利晋级,但看完整场比赛的人都清楚,过程其实绝不像最后的积分这样轻松,他们甚至都有被扫地出门的可能,如果拉基蒂奇那粒无人防守的头球不是被卡西神勇扑出的话。

西班牙还是需要进球,不管是为了赢球,还是为了维护世界冠军的名号。平均身高 1.88 米的克罗地亚,是本届欧锦赛上最为高大的球队。但终结他们晋级希望的,偏偏是西班牙最为瘦小的球员之一。

身高只有 1.70 米的纳瓦斯不但个头矮,而且看上去相当瘦弱。但在最为关键的时刻,纳瓦斯出现在了最为关键的位置上,他做到了托雷斯所没能做到的事。

在西班牙国家队整体移植巴萨的战术中,作为一名传统的边路突破性边锋,来自塞维利亚的纳瓦斯很难得到重用。不过在球队需要拉开球场宽度时,小个子纳瓦斯就有了用武之地。西甲联赛中,他是直线突破能力最为强大的右边锋,没有之一,他的能力无需怀疑。

不是马塔,也不是佩德罗,当西班牙迟迟打不开僵局时,博斯克选择换上了纳瓦斯。他的出场,使西班牙真正能够在右路拉开空间。除了多次送出传中之外,纳瓦斯曾在第 84 分钟有过一次大力低射,可惜皮球被门将用腿挡出。

努力总会有回报,属于纳瓦斯的时刻终于到来。第 88 分钟,他接应伊涅斯塔的无私横传,将球轻松射入球网,这是他在世界大赛中第一次为西班牙队破门。西班牙球迷一直悬着的心终于落下,确定晋级了。“对手很难对付,他们和我们的风格很像,但我们控制了比赛,并且取得了胜利。”赛后,进球功臣纳瓦斯被记者围住,他显得兴奋异常:“我们赢球了,拿到了三分,并且成为小组第一,我们非常开心!”

2010 年的世界杯决赛,正是纳瓦斯替补出场后策动的进攻,使得伊涅斯塔绝杀荷兰,捧起金杯,他真是一员福将。至少,博斯克能打的牌又多了一张。特派记者 关尹(本报波兰今日电)



小个子纳瓦斯成进球功臣



圣卡西(左)本场有多次神勇扑救

本版图片 ©

# 守住两扇门 扑掉默契球

间接救了意大利队——圣卡西确保大门不失

第 59 分钟的一次神奇扑救,直接挽救了西班牙,这是圣卡西的职业本能。补时阶段力保大门不失,间接保住了意大利,这是圣卡西的职业道德。

西班牙门将卡西利亚斯今晨表现神勇,不断弥补后防漏洞,他的几次扑救,让西班牙大门牢不可破。卡西利亚斯不仅确保西班牙小组出线,也助意大利晋级八强,使得“做脱意大利”的传言不攻自破。

西班牙主帅博斯克今晨在中后卫位置上首次派上皮克和拉莫斯组合,另外分属巴萨和皇马,比赛中配合生疏,导致防守连连出现漏洞,多亏卡西利亚斯的扑救挽救了西班牙。战至第 59 分钟,面对拉基蒂奇的近在咫尺的头球攻门,反应神速的卡西利亚斯腾空跃起,将球托出横梁,20 分钟后,卡西利亚斯又扑出佩里西奇的一脚低射。如果不是卡西利亚斯的神奇,西班牙很可能比分落后,甚至小组出局。博斯克赛后说:“是卡西利亚斯粉碎了对方的防守反击。”

当纳瓦斯第 88 分钟打破僵局,为西班牙取得 1 比 0 领先优势后,西班牙出线基本无忧。此时,如果卡西利亚斯有所松懈,让克罗地亚扳平比分,西班牙也稳获小组第一。然而这将影响意大利出线大局。

意大利最后 2 比 0 战胜爱尔兰,并且因为补时时间少而比西班牙与克罗地亚早几分钟结束比赛。如果西班牙获胜,意大利将名列小组第二,得以出线。如果西班牙与克罗地亚战成 1 比 1 平,克罗地亚将取代意大利,获得出线权。

最后时刻,卡西利亚斯兢兢业业,将 1 比 0 的比分保持到终场。得到西班牙获胜的消息后,意大利球员兴高采烈。意大利门将布冯赛后也感谢卡西利亚斯的职业精神。克罗地亚主帅比利奇却失望地说:“对于卡西利亚斯,我们无能为力。”

本报记者 黄永顺

博斯克赛后说:“是卡西利亚斯粉碎了对方的防守反击。”

当纳瓦斯第 88 分钟打破僵局,为西班牙取得 1 比 0 领先优势后,西班牙出线基本无忧。此时,如果卡西利亚斯有所松懈,让克罗地亚扳平比分,西班牙也稳获小组第一。然而这将影响意大利出线大局。

意大利最后 2 比 0 战胜爱尔兰,并且因为补时时间少而比西班牙与克罗地亚早几分钟结束比赛。如果西班牙获胜,意大利将名列小组第二,得以出线。如果西班牙与克罗地亚战成 1 比 1 平,克罗地亚将取代意大利,获得出线权。

最后时刻,卡西利亚斯兢兢业业,将 1 比 0 的比分保持到终场。得到西班牙获胜的消息后,意大利球员兴高采烈。意大利门将布冯赛后也感谢卡西利亚斯的职业精神。克罗地亚主帅比利奇却失望地说:“对于卡西利亚斯,我们无能为力。”

本报记者 黄永顺



意大利惊险出线门将布冯欣喜若狂

小组突围让人揪心 进攻能力让人担心

# 意大利人跌跌撞撞还能走多远?

人们常爱说一句话:历史惊人地相似。之所以惊人,是因为不常发生。

全世界都在说着 2 比 2,全世界都在猜测 8 年前的悲剧一幕会不会重现。最后的结果,是意大利人这一回露出了释怀的笑容。

C 组的出线形势如此混沌,足以把球迷一个个逼成数学家。除了爱尔兰,其余 3 支球队谁都有可能晋级,也谁都可能悲壮死去。西班牙的局面稍好,但也决不能输;克罗地亚首先需要进球,哪怕一粒;意大利形势最差,既要赢球,又要祈祷另一场比赛别太默契。

事实上,2 比 2 被渲染得太多,反而让人忽略了这样一个事实:如果克罗地亚能够与西班牙踢成 1 比 1,意大利同样同样是死路一条,除非他们能够 3 比 1 以上的比分赢下爱尔兰。可惜“格子军团”没有把握住自己的命运,他们连一粒进球都没有。并不是所有的球队都会像瑞典和丹麦这对北欧兄弟一样亲密,至少西班牙与克罗地亚之间,缺少这种一荣俱荣的感情。

普兰德利没有安排巴洛特利首发,也许他真不放心在如此关键的比赛,“巴神”再来一两次思考人生。必须承认,意大利队比前两

踢得更积极、更快速,面对几无还手之力的爱尔兰,两队上半场的射门数比竟然是悬殊的 10 比 1,控球率意大利更是 65%遥遥领先。为了出线,一向沉稳潇洒的意大利人这回真是杀红了眼。

但这支球队的进攻能力确实有限,不能指望皮尔洛的任意球比罚点球还准。好在,老将卡萨诺在这生死存亡之时,用一记难得的头球拯救了蓝衣军团。这粒进球的价值在哪里?没有它,一切的一切都可能白搭!8 年前的眼泪纷飞,终于化作今晨激动的泪水。可小组

出线就兴奋喜悦成这样,这是前世界冠军的风采吗?

3 场比赛,进 4 球,拿 5 分,最终晋级,意大利算得上是本届欧锦赛上最有效率的球队,但换句话说,它也是最幸运的球队。这样的一支球队还能走多远?

特派记者 关尹(本报波兰今日电)

### C 组积分榜

名次	球队	胜	平	负	积分	净胜球
1	西班牙	2	1	0	7	5
2	意大利	1	2	0	5	2
3	克罗地亚	1	1	1	4	1
4	爱尔兰	0	0	0	0	-8

西班牙、意大利小组出线